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În epoca modernă, procesul de tranziţie a structurilor socio-profesionale de la modelul agrar (sau cvasiagrar) 
spre unul agrar-industrial a fost indiscutabil în mare parte şi rezultatul impactului şcolarizării, a instruirii superioare, 
universitare şi promovării categoriilor intelectuale specifice noii societăţi. Un proces general european, la care 
societatea românească din Transilvania s-a racordat începând cu secolul al XVIII-lea prin formarea primelor 
generaţii de intelectuali români instruiţi în gimnaziile din Transilvania şi la colegiile şi universităţile de la Trnava, 
Viena, Roma, Lemberg, Trenein, Esztergom, Pesta, Karlowitz, Kiev ş.a. 

Declanşat în secolul al XVIII-lea, acest proces va cunoaşte noi dimensiuni în secolul al XIX-lea prin 
capacitatea lumii rurale, a societăţii româneşti, la acel eto; al instruirii atât de caracteristic în cazul naţiunilor din 
Europa Centrală, de care se legau în mare parte speranţde de emancipare culturală, socială şi politică a românilor 
din Imperiul dunărean. 

Cu o populaţie majoritar rurală, în anul 1850 din 1.225.619 de români, doar 40.394 (3,29%) trăiau în 
mediul urban, iar în 1880 din 1.249.968 de locuitori 69.035 (5,52%)11ocuiau în oraş, satul a reprezentat principalul 
"rezervor" din care s-a selecţionat intelectualitatea românească. 

Astfel, în perioada 1867-1919, potrivit reconstituirilor noastre, peste 7778 de tineri români din Transilvania 
şi Banat au urmat studii universitare la 82 de universităţi şi academii din Europa Centrală şi de Vesf Din aceştia. 
83,10% proVeneau din mediul rural şi doar 16,90% din mediul urban. 

Ca origine socială, aşa cum reiese din analizele noastre, efectuate pe un eşantion de 3250 de studenţi, 
61,68% din intelectualii români din Transilvania provin din familii de preoţi, învăţători şi agricultori. Din rândul 
agricultorilor (cuprinzând aici ţărani cu proprietăţi mici-de sub 5 iugăre de pământ, mijlocii- cu proprietăţi cuprinse 
între 5-20 iugăre şi ţărani înstăriţi -cu peste 20 iugăre de pământ) provin 25,93% din totalul tinerilor români care 
au urmat studii universitare pe perioada 1867-1919. 

Pe baza datelor culese de noi din matricolele universitare privind originea socială a studenţilor este toarte 
greu de stabilit în parte mărimea fiecărei proprietăţi; dealtfel nici declaraţiile studenţilor privind proprietatea 
deţinută de părinţi nu era consecventă, mai apăreau şi modificări inerente în starea socială a părinţilor, dar este 
cert că satul românesc la sfârşitul secolului XIX-lea şi începutul secolului următor a cunoscut un complex proces 
de expansiune economică. Un proces care a reprezentat alături de renaşterea culturală dimensiunea socială a 
emancipării naţionale a românilor din Imperiul austro-ungar. 

În două generaţii, în Transilvania a avut loc un masiv proces de transferare a unor importante proprietăţi 
aparţinând latifundiarilor maghiari şi germani în proprietatea românilor. Elementul de translaţie în acest proces I-au 

1 Ioan Bolovan, Trflllsilvanialntre Revolutia de la1848 şi Unire11 din1918. Contributii demogr111ice, Funda! ia Culturală Română, 
Cluj-Napoca, 2000, p. 197; ldem, Transilv11nial11 s/Mşitul secolului al XIX-le11 şi inceputul secolului XX Re11lităti etno-confesionale 
şi politici demografice, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2000, p. 32. 
Vezi Cornel Sigmirean, Istoria formiiniintelectualită,tiiromâneşti din Transilvania şi Banat în epoca modernă. (Studen,ti wmÎII1i la 
universilăf!le din EUIOfJII Centrală şi de vest). Pre~a Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2000. 
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reprezentat de cele mai multe ori băncile româneşti din Transilvania3
. La sf'arşitul secolului al XIX-lea şi începutul 

secolului al XX-lea, băncile româneşti au cumpărat întinse suprafeţe de pământ pe care le-au revândut, pnn 
parcelare, la proprietari români din lumea satului, în general. Astfel, prin asemenea operaţiuni economice, dar şi 
prin credite şi ajutoare băneşti, într-un proces de compensaţie istorică, în Transilvania a avut loc o creştere a 
suprafeţelor agricole deţinute de români. 

În comitatul Cenad, de exemplu, dacă în anul1900 nu era înregistrată nici o proprietate funciară românească, 
în anul 1905, 30% din suprafeţele agricole erau ale românilor-4. Profesorul Barabăs Endre de la Preparadia de Stat 
din Cluj, într-o conferinţă ţinută în cadrul ''Societăţii Economice Maghiare" (Magyar Kozgazdosăgi Tarsasăg) 
din Budapesta, aprecia că în ArdeaL la 1905, românii deţineau 22% din moşiile mijlocii de până la 100 de iugăre 
de pământ şi 7% din moşiile de peste 100 de iugăre5 . Tot el subliniază că numai între anii 1895-1905 românii au 
realizat pe tărâm economic succese pe care maghiarii le-au obţinut în 50 de anii. Istoricul Victor .linga afirma că 
în Transilvania istorică, între anii 1902-1912, românii au dobândit 125.633 de iugăre de pământ în valoare de 
58.823.596 de coroane6. După Barăthy J6zsef, între anii 1907-1912, maghiarii din numai 16 comitate ale 
Transilvaniei au pierdut 157.473 de iugăre în valoare de 69.751.129 de coroane7

. Acelaşi fenomen se întâmpla şi 
în raport cu saşii, care conform unei statistici întocmite în anul 1939, au pierdut în decurs de 50 de ani, prin 
vânzări, o treime din suprafaţa proprietăţilor agricole (256.000 din 856.000)8

. 

În urma aceluiaşi proces, se estimează că numărul proprietarilor români cu suprafeţe cuprinse între 50-100 
d~ iugăre de pământ a crescut de la 2. 975 de proprietari în anul 1895 la 5.550 în 191 O şi la 6.204 de proprietari în 
anul 19189

. 

Se creează în felul acesta o burghezie românească în lumea satului capabilă să-şi întreţină copii la studii, 
inclusiv universitare, să participe la renaşterea culturală, socială şi politică a naţiunii române. 

În capacitarea satului la întreg procesul de form~re a intelectualităţii româneşti din Transilvania, alături de 
fenomenul analizat mai sus, a contribuit şi impactul burselor pentru studii acordate din fondurile şi fundaţiile 

româneşti de stipendii. 
Create, unele, încă din secolul al XVIII-lea, fundaţiile româneşti au contribuit la formarea universitară a 

circa 27 % din totalul intelectualilor români din perioada 1867-1919. 
Astfel, aşa cum arată Teodor Neş, referindu-se la rolul Fundaţiei "E. Gojdu", talente native româneşti au 

putut fi sondate din imensa masă a ţărănimii, apoi trecute prin şcoli şi universităţi au putut răspândi lumina 
culturii şi civilizaţiei asupra mulţimii din rândul căreia provenea10• 

Acest fenomen al formării intelectualităţii româneşti, în studiu de faţă l-am particularizat la nivelul comitatului 
Bistriţa-Năsăud. 

În perioada 1867-1919 din fostul comitat Bistriţa-Năsăud, conform reconstituirilor noastre, au urmat studii 
universitare 406 tineri* (Vezi situaţia pe facultăţi şi universităţi de mai jos). 

J Bujor Sandu, Aspecte privind rolul băncilor în consolidMea burgheziei româneşti din Transilvania pană la primul război 
mondialîn AIIA, Cluj, V, 1962, p. 179-202; Mihai Drecin, BIIIIcaAlbina din Sibiu, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1982, p. 185-162; 
Vasile Dobrescu, Elita românească in lumea satului transilvanl867-1918, Editura Universită! ii "Petru Maior", Târgu-Mureş, 
1996, p. 234-255. 

4 Mihai Drecin, op.cit., p. 148. 
5 Ibidem. 
6 Victor Jinga, Probleme fundlll11entale ale Tmnsilvlii1iei, Braşov, 1945, voi. II, p. 266. 
1 Mihai Drecin, op.cit., p. 148. 
8 Apud George Em. Marica, Studii sociologice, Fundatia Culturală Română, Cluj-Napoca, 1997, p. 261. 
9 Vasile Dobrescu, op.cit., p. 28. 
10 Teodor Neş, A doua carte despre oa111enii din Bihor, Oradea, 1979, p. 39. 
* Menţionăm că unii tineri năsăudeni au urmat două, trei sau chiar mai multe universităţi, ceea ce înseamnă că cifra reală a intelectualilor 

din comitatul Bistriţa-Năsăud este mai mică. 
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Universitatea "Ferencz J6zef' Cluj: Facultatea de drept şi şt. politice 
Facultatea de medicină 
Facultatea de tilos. lb. şi istorie 
Facultatea de mat. şi şt. nat. 
Curs de farmacie 

Universitatea Reg. Maghiară Budapesta: Facultatea de drept şi şt. politice 
Facultatea de medicină şi farmacie 
Facultatea de litere şi filosofie 
Facultatea de teologie 

Universitatea Tehnică Reg. Budapesta Secţia de inginerie generală 
Secţia de inginerie mecanică 
Secţia de arhitectură 

Academia Reg. de Drept Bratislava 
Academia Reg. de Drept Debrecen 
Academia Reg. de Drept Kecskemet 
Academia Reg. de Drept Oradea 
Academia Evanghelică de Drept Prdov 
Academia Evanghelică de Drept Sibiu 
Liceul Academic de Drept Pecs 

Secţia de inginerie chimică 

Acad. de Minerit şi Silvicultură Schemnitz Secţia de Silvicultură 
Secţia de Minerit 

Academia de Agricultură Cluj-Mănăştur 
Academia de Agricultură Magyor-6vâr 
Academia Reg. de Medicină Veterinară Budapesta 
Academia Reg. de Comerţ Cluj 
Academia de Bellearte Budapesta 
Institutul de Educaţie Fizică Budapesta 
Universitatea din Viena 

Universitatea din Graz 

Universitatea din Cernăuţi 
Universitatea din Breslau 
Universitatea din Praga 
Universitatea Tehnică din Viena 

Facultatea de teologie 
Facultatea de drept şi ştiinţe politice 
Facultatea de medicină 
Facultatea de litere şi filosofie 
Facultatea de medicină 
Facultatea de litere şi filosofie 
Facultatea de teologie 
Facultatea de teologie 
Facult. de lit. şi tilos 

Academia de Silvicultură Mariabrunn (Viena) 
Academia de Muzică din Viena 
Universitatea "Frederich Wilhelm" Berlin Facultatea de drept şi ştiinţe politice 
Universitatea din Halle Facultatea de litere şi filosofie 
Universitatea "Alma Lipsia" Lepzig Facultatea de litere şi filosofie 
Universit."Ludwing Maximilian" Munchen Facultatea litere şi filosofie 
Academia de Bellearte Munchen 
Politehnica din Zi.irich 
Academia de Agricultură Rutiik (Elveţia) 
Colegiul Urban De Propaganda Fide Roma 
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13 
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23 
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Originea socială, stabilită la un număr de 236 de studenţi din fostul comitat Bistriţa-Năsăud, se prezintă 
astfel: 

Agricultori: 81 
Muncitori necalilicaţi: 2 
Meseriaşi: 

Comercianţi: 

Intelectuali cu funcţii publice 
(profesori. învăţători, preoţi, protopopi, cantori): 78 

Funcţionari publici 
(notari, revizori, funcţionari la poştă, casieri, arhivari, perceptori, grefieri): 29 

Profesii libere 
(avocaţi, medici, ingineri, farmacişti): 8 

Înalţi funcţionari publici 
(pretor şet: inspector financiar, jude cercual, judecător, notar comitatens, otiţer): Il 

Mari proprietari de pământuri: 7 
Industriaşi: 1 
Orfani de unul sau de ambii părinţi: 18 

Se remarcă, evident, procentul mare al celor care provin din familii de agricultori, în proporţie de 33,89%, 
din familii de preoţi şi învăţători de circa 23,15%, categorii sociale, după cum bine ştim, foarte bine reprezentate 
în mediul rural, deci, în majoritatea lor, intelectualii români provin din rândul unor categorii sociale cu posibilităţi 
financiare reduse, insuficiente pentru a-şi putea asigura şcolarizarea copiilor la universitate. Cheltuielile pentru 
întreţinerea uni tânăr la universitate se ridicau la 400-500 de florini anual (respectiv 800-1000 de coroane), or de 
exemplu, salariile preoţilor şi ale învăţătorilor erau echivalate în funcţie de numărul de suflete din parohia în care 
funcţionau: 

Nr. de suflete 
800 
600 
400 

Salariul prec·tului 
8 o o fl. 
6 o o fl. 
4 o o fl. 

Salariul învăţătorului 
200 fl. 
1 6 o fi. 
120fl. ___ i 

Salariul unui notar era de aproximativ 440 de t1orini anual, a unui profesor de gimnaziu de 500-600 t1orini, 
putea ajunge şi la 800 florini. Veniturile ţăranilor sunt greu de echivalat. În orice caz, averea unui ţăran din Ilva 
Mică din a doua jumătate a secolului al XIX-lea era de 630 de tlorini 11

• 

Or, în această situaţie, şansa continuării studiilor la universitate pentru tinerii din ţinutul Năsăudului, şi nu 
numai de aici, era obţinerea unei burse pentru studii. Şi într-adevăr, din cei 406 de tineri români din care au studiat 
la universităţile din Europa Centrală şi de Vest, proveniţie din Comitatul Bistriţa-Năsăud, 283, respectiv 69,70%, 
,au beneficiat de burse, ceea ce la nivelul Transilvaniei, reprezintă o excepţie, procentul celor stipendiaţi este 
peste media bursierilor români. O situaţie care se explică şi prin aportul burselor acordate din Fondul grăniceresc 
de stipendii de la Năsăud. Conform evidenţelor noastre este vorba de 216 bursieri. Alte burse au fost acordate din 
fundaţiile Gojdu (21 de burse) din fundaţiile bl~jene (Romanţai, Al. Şt. Şuluţiu)- 6 burse, din fundaţiile Mitropoliei 
ortodoxe de la Sibiu - 3 burse, Astra - 1 bursă, Societatea "Transilvania" - 1 bursă şi 3 burse militare obţinute de 
la Ministerul de război de la Viena. 

Prin asemenea stipendii, prin efortul colectiv al naţiunii, ţinutul Năsăudului, dar în general satul românesc 
din Transilvania, a tost racordat la procesul de modernizare, de aliniere a societăţii româneşti la parametrii de 

dezvoltare culturală a Europei Centrale. 

11 George Cipăianu, Stipendii acordate de familia Mocioni ii foi111JII'ea intelectualită,tii roJ11ÂI1efli i'n perioada 1866-1870, în AIIA, XII, 
1979, p. 430. 
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